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Τ Ο  Ο Ι Κ Ο Μ Ο Υ Σ Ε Ι Ο 

Βασικός σκοπός του Οικομουσείου Μαραθάσας είναι η ενεργοποίηση, οργάνωση και ανάδειξη των πόρων της περιοχής, 
η ανάπτυξη μιας νέας εδαφικής ορεινής οικονομίας και η δημιουργία προοπτικών εγκατάστασης νέου πληθυσμού.
Βασικοί του στόχοι είναι η οικονομική αναζωογόνηση των περιοχών του οικομουσείου, η αναβάθμιση της 
αξίας των προϊόντων, η ενίσχυση των συμμετοχικών διαδικασιών (συμμετοχική διακυβέρνηση των κοινών), 
η αξιοποίηση και αναβάθμιση του τοπικού κεφαλαίου (πολιτισμικού, φυσικού, κοινωνικού και οικονομικού), 
η ανάπτυξης μιας νέας επιχειρηματικής κουλτούρας, η προσφορά ολοκληρωμένης εμπειρίας σε τουρίστες, 
επισκέπτες και μαθητές.

Σκοπός του Οικομουσείου

Καταγραφή των Πόρων της Νότιας Μαραθάσας - Κύπρος σε κάθε μια από τις 
κοινότητες: Καμινάρια, Παλαιόμυλος, Λεμύθου,Τρεις Ελιές & Πρόδρομος
Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του διασυνοριακού προγράμματος συνεργασίας Interreg V-A Ελλάδα – 
Κύπρος “2014-2020”. Eστιάζει στον Άξονα Προτεραιότητας 3: «Διατήρηση και προστασία του περιβάλλοντος και 
πρόληψη κινδύνων» με Ειδικό Στόχο τον 3.2 που αφορά: «Βελτίωση της ελκυστικότητας των περιοχών φυσικού 
και πολιτιστικού ενδιαφέροντος”. Το έργο εστιάζει στη δημιουργία δύο Ανοικτών Οικομουσείων στην περιοχή της 
Σητείας Λασιθίου (Κρήτη) και στην περιοχή της Μαραθάσας Λεμεσού (Κύπρο) με στόχο την ανάπτυξη των περιοχών, 
με την ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, στη βάση μιας ολιστικής αειφορικής προσέγγισης.

Χωροταξικά, το Ανοικτό Οικομουσείο Μαραθάσας τοποθετείται στις κοινότητες Καμινάρια, Τρεις Ελιές, 
Λεμύθου, Παλιόμυλος και Πρόδρομος, όπου θα αναπτυχθούν υποδομές και δραστηριότητες ανάδειξης και 
προβολής του πλούσιου τοπικού πολιτισμού και του μοναδικού γεωφυσικού περιβάλλοντος, σε διασύνδεση με 
άλλα, υφιστάμενα σημεία επίσκεψης.

Μονοπάτια – Εκδρομικοί χώροι

    Καμινάρια
Τα  Καμινάρια  είναι  χωριό  της επαρχίας  Λεμεσού. Είναι κτισμένο μέσα σε καταπράσινο τοπίο 
σε υψόμετρο 850 μέτρων. Περιτριγυρίζεται από βουνοκορφές που φθάνουν μέχρι τα 1025 μέτρα ύψος. 
Η ονομασία του χωριού οφείλεται στα πολλά καμίνια που υπήρχαν στην περιοχή. Τα καμίνια αυτά 
χρησιμοποιούνταν για την αφαίρεση της ρητίνης από τον πεύκο, η οποία χρησιμοποιείτο για επικάλυψη 
πήλινων αγγείων, ώστε να αποκτήσουν στεγανότητα. Αξιοθέατα στον οικισμό είναι η εκκλησία του Αγίου 
Γεωργίου, που βρίσκεται στο κέντρο χωριού τα ξωκλήσια του Αγ. Ερμόλαου και Αγ. Βασιλείου καθώς και τα 
μονοπάτια της φύσης. https://cyprus.terrabook.com/el/limassol/page/kaminaria/   

    

Σημεία Ενδιαφέροντος

Οικομουσείο Μαραθάσας Λεμεσού Κύπρου
Το Ανοικτό Οικομουσείο Μαραθάσας Λεμεσού θα διαμορφωθεί και θα λειτουργήσει στις αγροτικές κοινότητες 
Καμινάρια, Τρεις Ελιές, Λεμύθου, Παλιόμυλος και Πρόδρομος στην Μαραθάσα Λεμεσού στην Κύπρο. Το 
Οικομουσείο Μαραθάσας θα βασίζεται στην ιδέα διασύνδεσης τοπικών δραστηριοτήτων, πολιτιστικού 
και γεωφυσικού περιβάλλοντος καθιστώντας την περιοχή ελκυστική ως εναλλακτικό τουριστικό αλλά και 
εκπαιδευτικό προορισμό. Η οργάνωση και λειτουργία του Οικομουσείου θα επιτευχθεί με την ένταξη σε αυτό 
των τοπικών, κοινωνικών και επαγγελματικών φορέων της Μαραθάσας Λεμεσού.

Στόχος του Οικομουσείου Μαραθάσας είναι να φέρει τους επισκέπτες σε επαφή και διάδραση με το φυσικό 
περιβάλλον και το πολιτισμικό τοπίο, τις κοινωνικές αλλά και τις παραγωγικές δραστηριότητες της περιοχής. 
Το Οικομουσείο αποσκοπεί στο να καταστήσει τη Μαραθάσα Λεμεσού ελκυστικό τόπο παραγωγής και 
κατανάλωσης τοπικών ποιοτικών προϊόντων και υπηρεσιών.

Τόποι και Πόροι

Μονοπάτια – Εκδρομικοί χώροι
Η ενότητα “Μονοπάτια – Εκδρομικοί χώροι” σχεδιάστηκε με γνώμονα τη συγκέντρωση των σημείων ενδιαφέροντος 
και πόρων που άπτονται των στοιχείων που σχετίζονται με μονοπάτια, φυσικές διαδρομές και κατάλληλους χώρους 
για εκδρομές.Τα αντίστοιχα σημεία ενδιαφέροντος αφορούν, μεταξύ άλλων, σε φυσικά ή τεχνητά μονοπάτια στο 
φυσικό περιβάλλον, σε εκδρομικούς χώρους αναψυχής, περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, κλπ.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΑΞΗΣ:
Το έργο αφορά στη δημιουργία δύο Ανοικτών Οικομουσείων στην περιοχή του Λασιθίου (Κρήτη) στη Σητεία και 
τον Άγιο Νικόλαο, και ενός στην περιοχή της Μαραθάσας Λεμεσού (Κύπρο) με στόχο την ανάπτυξη των περιοχών, 
με την ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών, στη βάση μιας ολιστικής αειφορικής προσέγγισης. Μέσω της 
πράξης, πρόκειται να αναπτυχθεί μοντέλο – πρότυπο δίκτυο μουσείων ανοικτού χώρου (Οικομουσείων), με στόχο 
την διασυνοριακή υιοθέτηση του.

Στη Σητεία, θα αναπτυχθεί ένα Οικομουσείο με σημείο αναφοράς την ελιά και τον διαχρονικά αναπτυσσόμενο 
πολιτισμό γύρω από αυτή και τα προϊόντα της, και θα οργανωθεί ένα πρότυπο συμμετοχικό ελαιουργείο. Στον 
Άγιο Νικόλαο, το Ανοιχτό Οικομουσείο θα αναπτυχθεί στην περιοχή της Ελούντας (χερσόνησος Κολοκύθα ή νησί 
Ελούντα) με στόχο την ανάδειξή του ως ένα σύνολο φυσικού (δένδρα, νερό κ.α.),  και ανθρωπογενούς (κτίρια, 
ξερολιθιές, μύλοι, αλώνια, δεξαμενές κ.ά.) περιβάλλοντος που ουσιαστικά αποτελεί την σχηματοποίηση των 
αρχέτυπων δομών και την απεικόνιση της φυσικής τάξης του χώρου όπως διαχρονικά επιβίωσε σε μεγάλο τμήμα 
της ανατολικής Κρήτης από την μινωική περίοδο έως και το δεύτερο μισό του 20ου αιώνα. Στο Τρόοδος, ολόκληρη 
η περιοχή της Μαραθάσας Λεμεσού, θα μετατραπεί σε Ανοικτό Οικομουσείο με αναφορά στο απόθεμα φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς της (μονοπάτια, αρχαία & βυζαντινά μνημεία, λαϊκή τέχνη, παραδοσιακά επαγγέλματα), 
στη σύνδεσή της με τοπικές οικονομικές δραστηριότητες και στη δημιουργία χώρων πολιτιστικής εκπαίδευσης.

ΣΤΟΧΟΙ: Το έργο αφορά στην ενίσχυση περιοχών με πλούσια φυσική και πολιτιστική κληρονομιά, οι οποίες 
αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο μερικής ερημοποίησης, καθώς και στην ανάδειξη και προστασία του φυσικού και 
δομημένου περιβάλλοντος, με στόχο την ορθολογική και ήπια ανάπτυξή του μέσω της ενεργής συμμετοχής 
κοινωνικών και επαγγελματικών φορέων της περιοχής και τον εμπλουτισμό των περιοχών με δραστηριότητες, 
οικονομικές-κοινωνικές-πολιτιστικές, δημιουργώντας ένα ιδιότυπο «φιλοπεριβαλλοντικό» προϊόν (rebranding).

Η προσέγγιση ανάπτυξης μιας περιοχής ως ανοικτό Οικομουσείο συμβάλει στην ανάδειξη των στοιχείων-
συστατικών της, βασιζόμενη στα εμβληματικά χαρακτηριστικά της, δημιουργώντας έτσι προϋποθέσεις αναπτυξιακής 
επανεκκίνησής της. Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής, εντασσόμενα στην ανάπτυξη ενός Οικομουσείου, 
δημιουργούν προϋποθέσεις διακριτότητας της περιοχής και ενίσχυσης της ταυτότητας και ελκυστικότητάς της.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ:
Οργανισμός Ανάπτυξης Σητείας ΑΑΕ ΟΤ
Δήμος Σητείας
Πανεπιστήμιο Κρήτης – Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης
Ειδικός Λογαριασμός Κονδυλίων Έρευνας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας – Τμήμα Μηχανικών, Χωροταξίας, 
Πολεοδομίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης
Αναπτυξιακή Εταιρεία Κοινοτήτων Τροόδους ΛΤΔ
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου

Συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΤΠΑ) και εθνικούς 
πόρους της Ελλάδας και της Κύπρου
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Τόπος Μνήμης: 
Κατοικία Χριστόδουλου 
Μυριάνθης Γαλάζη
Κατοικία όπου γεννηθήκαν ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου 
Χρύσανθος (1767-1810), ο Κιτίου Μελέτιος (1776-1797), 
ο Κιτίου Χρύσανθος (1797-1810) και ο Εθνομάρτυρας 
Πάφου Χρύσανθος Β’ 1805-1821. 

Ι..Ν. Παναγιάς Χρυσοσωτήρας
Ο Ιερός Ναός είναι κτισμένος με πέτρα και οικοδομήθηκε 
το 1743 σε σχήμα βασιλικής που φέρει δίρριχτη 
κεραμοσκεπή στέγη. Διάφορες προσθήκες αλλά και 
επιδιορθώσεως έγιναν κατά το έτος 1907. 
https://www.ix-andromeda.com/lemesos/ieros-naos-pana-
gias-khrusosoteras-treis.html

4Καλαθοπλεκτική
Η τέχνη της κατασκευής καλαθιών, 
καλαθοποιία.  Παρακολουθείστε απόσπασμα  της 
τεχνοτροποίας κατασκευής καλαθιών από καλάμια. 
https://youtu.be/VVAGfS2vXzY 
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Ο Τάφος του Ιερώνυμου
Ο Ιερώνυμος ήταν μια πολυδιάστατη και ολοκληρωμένη 
προσωπικότητα. Ξεκίνησε από το μικρό χωριό των Καμιναριών 
Μαραθάσας για να καταλήξει τελικά, ύστερα από λαμπρές 
σπουδές και μια θαυμάσια ιερατική διακονία, στα Ιεροσόλυμα, 
στην Αθήνα και τέλος στην Αγία Σοφία Λονδίνου όπου ήταν ο 
θεμελιωτης της και στη συνέχεια ο εμπνευστής και πρωτοπόρος 
ιεραπόστολος και ιερεύς ανάμεσα στον Ελληνισμό της Μεγάλης 
Βρετανίας. Στις 31 Μαρτίου 1898 ο Ιερώνυμος άφηνε την 
τελευταία του αναπνοή στη Γενεύη της Ελβετίας. Σύμφωνα με 
την επιθυμία του το σώμα του ταριχεύτηκε και μεταφέρθηκε 
στο χωριό του Καμινάρια όπου τάφηκε στην αυλή του σχολείου 
που ο ίδιος ίδρυσε.  https://www.romfea.gr/katigories/10-apop-
seis/21189-o-spoudaios-stin-europi-arxim-ieronumos-muriantheus

Πολιτιστικό Κέντρο 
Καμιναρίων
Ο Αρχιμανδρίτης Ιερώνυμος Μυριανθεύς χρηματοδότησε την 
ίδρυση και λειτουργίας του πρώτου σχολείου της γενέτειράς του 
Kαμινάρια, το 1882. Σε αυτό φοιτούσαν επίσης και παιδιά από 
τα γειτονικά χωριά Τρεις Ελιές και Άγιος Δημήτριος. Παράλληλα, 
ο Iερώνυμος έλαβε πρόνοια για τη συντήρηση και τη συνέχιση 
της λειτουργίας της Σχολής και κατέθεσε στην Εθνική Τράπεζα 
της Ελλάδος το ποσό των 750 λιρών, ώστε να πληρώνεται από 
τους τόκους ο εκάστοτε διδάσκαλος. Αλλά και αργότερα, με τη 
διαθήκη του, κληροδότησε στη Σχολή άλλες 400 λίρες, ποσό το 
οποίο αξιοποιήθηκε στα μεταγενέστερα χρόνια, όπως το 1952 
που έγινε η επέκταση της Σχολής, το 1963 που δημιουργήθηκε 
η «Iερωνύμειος Βιβλιοθήκη» και το 1995 που, ελλείψει μαθητών, 
μετετράπη σε Πολιτιστικό Κέντρο.   
https://www.flickr.com/photos/philphotography/5106456685

Ι.Ν.  Αγίου Γεωργίου 
Εκκλησία τρίκλιτη ξυλόστεγη με προεξέχουσα 
ημικυκλική εσωτερικά και τρίπλευρη εξωτερικά αψίδα. 
Η εκκλησία κτίστηκε τον 18ο αιώνα. Εσωτερικά η 
στέγη του ναού καλύπτεται στο μέσο κλίτος με ελαφρά 
κοίλο ξύλινο ταβάνι, στο κέντρο του οποίου έχει 
τοποθετηθεί νεότερη εικόνα του Χριστού. Το τέμπλο,  
και το προσκυνητάρι, κατασκευάσθηκε στα τέλη του 
8ου αιώνα. Στο τέμπλο υπάρχουν εικόνες του 18ου 
& 9ου αιώνα, (άγιος Ανδρόνικος, Αθανασία 1820 και 
άγιος Δημήτριος 1828) έργα του ζωγράφου Μιχαήλ 
Προσκυνητού που ζωγράφιζε μέχρις ηλικίας 98 χρόνων.   
http://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=37226&-V=limmata

Άγιος Βασίλειος
Είναι ναός μονόκλιτος ξυλόστεγος με εγγεγραμμένη σε ευθύ 
ανατολικό τοίχο κόγχη του ιερού. Έχει εσωτερικές διαστάσεις 
5,65 Χ 3,50 μ. χωρίς την αψίδα. Η εκκλησία είχε κατερειπωθεί. 
Η στέγη της ανακατασκευάστηκε το 1966 ενώ ο νάρθηκας 
μένει ακάλυπτος. Αναφορικά με τις τοιχογραφίες τα σώματα 
είναι κοντά, τα κεφάλια σχετικά μεγάλα. Όλα αυτά προμηνύουν 
τη λαϊκή τέχνη που αρχίζει να αναπτύσσεται. Οι τοιχογραφίες 
πάντως δεν μπορεί να είναι μεταγενέστερες του 16ου αιώνα. 

Προτομή: Αρχιμανδρίτης
Ιερώνυμος Μυριανθεύς
Ο Ιερώνυμος ήταν μια πολυδιάστατη και ολοκληρωμένη 
προσωπικότητα. Ξεκίνησε από το μικρό χωριό των 
Καμιναριών Μαραθάσας για να καταλήξει τελικά, ύστερα από 
λαμπρές σπουδές και μια θαυμάσια ιερατική διακονία, στα 
Ιεροσόλυμα, στην Αθήνα και τέλος στην Αγία Σοφία Λονδίνου 
όπου ήταν ο θεμελιωτης της και στη συνέχεια ο εμπνευστής και 
πρωτοπόρος ιεραπόστολος και ιερεύς ανάμεσα στον Ελληνισμό 
της Μεγάλης Βρετανίας. Η παρουσία του εκεί και η δράση του 
παραμένουν μέχρι σήμερα παραδειγματική και τροφοδοτούν 
εσαεί τον Ελληνισμό της Διασποράς.  
https://www.romfea.gr/katigories/10-apopseis/21189-o-spou-
daios-stin-europi-arxim-ieronumos-muriantheus

Καφές του Λουτσιά
Καφενείο στο κέντρο του χωριού. 
Είναι ανοικτό τις απογευματινές ώρες. 

Σιδηρουργείο 
Χώρος φιλοξενίας παλαιών 
μηχανημάτων - εργαλείων. 
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Κέντρο Ενημέρωσης 
και Εργαστήρι 
Γαστρονομίας
Θα αποτελέσει κέντρο δραστηριοτήτων
του οικομουσείου

Παναγιά η
Καρδιοβαστάζουσα
Πρόκειται για κτίσμα του 16ου αιώνα. Ο Ναός είναι κτισμένος 
με πέτρα Τροόδους και φέρει ξύλινη, οξυκόρυφη και 
κεραμοσκεπή στέγη. Εσωτερικά ο Ναός φαίνεται να ήταν 
τοιχογραφημένος. Το Ιερό χωρίζεται από ξύλινο τέμπλο το 
οποίο φέρει 3 φορητές εικόνες. Σε μία από αυτές εμφανίζεται η 
Παναγία η Γοργοευήκοος και γι αυτό η εκκλησία θα έπρεπε να 
είναι αφιερωμένη στην Παναγία την Γοργοευήκοο. Αντί αυτού 
είναι αφιερωμένη στην Παναγία την Καρδιοβαστάζουσα η 
οποία εμφανίζεται σε τοιχογραφία εντός του τεταρτοσφαιρίου 
του Ιερού.                       
https://www.ix-andromeda.com/lemesos/panagia-kardi-
obastazousa-kaminaria.html
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6Άγιος  Ερμόλαος
Είναι μονόκλιτη ξυλόστεγη εκκλησία, ίσως του 17ου 
αιώνα. Η εκκλησία του Αγίου Ερμολάου πιθανό να είχε 
αντικαταστήσει παλαιότερο ναό. Σώζονται εικόνες του 
Χριστού και της Παναγίας, έργα του 1792, άγνωστου 
αγιογράφου, ενώ εικόνα του αγίου Ερμολάου, του έτους 
1829, υπογράφεται από τον αγιογράφο Χατζημιχαήλ 
Χατζηγιάννη. Του ίδιου αγιογράφου είναι και εικόνα του 
αρχαγγέλου Μιχαήλ. Άλλη εικόνα, έργο του ιερέα Θωμά, 
είναι του έτους 1704 και εικονίζει τους αγίους Ερμόλαον, 
Σαμψών και Παντελεήμονα. Άλλες μικρότερες εικόνες, 
χρονολογούνται μάλλον στον 17ο αιώνα.     
http://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=3793&-V=lim-
mata

    Τρεις Ελιές
Το χωριό Τρεις Ελιές βρίσκεται σε υψόμετρο 800 μέτρων, στην οροσειρά του Τροόδους, στην κοιλάδα 
της Μαραθάσας της Επαρχίας Λεμεσού.  Στα αξιοθέατα του χωριού είναι οι εκκλησίες, όπως η εκκλησία 
του Αρχαγγέλου Μιχαήλ με την ξύλινη οροφή του 17 ου  ή 18 ου  αιώνα και η μικρή εκκλησία της Αγίας 
Παρασκευής με την ξύλινη οροφή του 17 ου  αιώνα.
Άλλα ενδιαφέροντα μέρη για τους επισκέπτες είναι τα Ενετικά Γεφύρια του Μύλου και του Δράκοντα. 
Ταυτόχρονα, το χωριό προσφέρει διαμονή σε πανέμορφα γραφικά παραδοσιακά σπίτια. 
https://www.visitcyprus.com/index.php/el/discovercyprus/rural/villages/2406-treis-elies-village
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Εξωκλήσι Αρχαγγέλου
Μιχαήλ
 Η εκκλησία χρονολογείται στα τέλη του 17ου με 
αρχές 18ου αιώνα. ρόκειται για Βασιλική που φέρει 
δίρριχτη, οξυκόρυφη και κεραμοσκεπή ξύλινη στέγη.

https://www.bigcyprus.com.cy/el/destinations/tre-
is-elies/arhaggelos-mihail-stis-treis-elies

18

Ενετικό Γεφύρι του Μύλου
Το γεφύρι κατασκευάστηκε από τους Ενετούς, οι οποίοι 
κατείχαν το νησί από το 1489 - 1571 μ.Χ. Αποτελείται από 
ένα τόξο που σχηματίζει ένα άρτιο ημικύκλιο. Βρίσκεται στο 
μονοπάτι μελέτης της φύσης “Τρεις Ελιές” και γεφυρώνει τον 
ποταμό του Μύλου.    
Για να δείτε το γεφύρι  επιλέξτε εδώ:
https://youtu.be/Uoq7oQ3N-Bw  
https://www.ix-andromeda.com/en/lemesos/gephuri-tou-mulou.html 

15Μονοπάτι της Φύσης 
«Τρεις Ελιές» 
Η αφετηρία του μονοπατιού βρίσκεται στα νότια της 
κοινότητας των Τριών Ελιών στο δρόμο που οδηγεί προς 
τα Καμινάρια. Πρόκειται για μια διαδρομή 2,5 χιλιομέτρων 
που καταλήγει στην τοποθεσία Όρπολις. Είναι μια ιδιαίτερα 
όμορφη και συγχρόνως εύκολη διαδρομή. Περνά από δυο 
ενετικά γεφύρια, του “Δράκοντα” (ή των «Τριών Ελιών») και 
του «Μύλου», τα κατάλοιπα του ναού του Αγίου Ανδρόνικου, 
τον Δράκοντα ποταμό και τον Κρεμμό του Κάτω Μύλου. 
 https://youtu.be/0tNncWfR11o  
https://www.bigcyprus.com.cy/el/destinations/monopati-
tis-fysis-treis-elies
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Κατάλυμα 
Love Holiday House 
Tο Love Holiday House είναι μια κλιματιζόμενη 
παραθεριστική κατοικία

Ιαματική Πηγή
Ιαματικές Πηγές που αναβλύζουν από ένα βράχο. 
Η θερμοκρασία του νερού είναι ίδια και τον χειμώνα 
και το καλοκαίρι. Το θειούχο νερό παλαιότερα το 
χρησιμοποιούσαν όσοι υπόφεραν από ρευματοπάθειες. 
Το κοινοτικό συμβούλιο σε συνεργασία με τον 
σύνδεσμο αποδήμων και άλλους οργανωμένους φορείς 
προσπαθεί να αξιοποιήσει τα θειούχα νερά.  
https://www.ix-andromeda.com/lemesos/iamatike-pege-tre-
is-elies.html

Κατάλυμα 
Love Holiday Suite 1
Η παραθεριστική κατοικία περιλαμβάνει 1 
υπνοδωμάτιο, εξοπλισμένη κουζίνα με φούρνο 
μικροκυμάτων και ψυγείο, κλπ. 

https://www.booking.com/hotel/cy/love-holiday-suites.
el.html?activeTab=main#map_closed

Ξωκλήσι
Αγίας Παρασκευής
Μικρό ξυλόστεγο εκκλησάκι αφιερωμένο στην Αγία 
Παρασκευή. Χρονολογείται στον 17ο αιώνα. Ο 
εσωτερικός χώρος της εκκλησίας αποτελείται από ένα 
λιτό ξύλινο εικονοστάσι με λιγοστές εικόνες. 
https://www.bigcyprus.com.cy/el/destinations/treis-elies/
agia-paraskeyi-stis-treis-elies

26

28Ξωκλήσι Προφήτη Ηλία
Μικρή μονόκλιτη ξυλόστεγη εκκλησία στην 
κορυφή λόφου. Βρίσκεται σε απόσταση 3  Κμ 
βορειοανατολικά του χωριού. Χρονολογείται από 
τον 17ο αιώνα. Το εικονοστάσιο του ναού είναι 
απλού ρυθμού.  
https://www.cyprusalive.com/el/village/limassol-tre-
is-elies

16
Ενετικό Γεφύρι του 
“Δράκοντα” ή  “Τρεις Ελιές”
Πρόκειται για ένα μονότοξο πέτρινο γεφύρι της ενετικής 
περιόδου.  Είναι οξυκόρυφο με κύριο χαρακτηριστικό στις δύο 
πλευρές του βόρεια και νότια χαραγμένους σταυρούς πάνω 
σε πέτρες. Στο σημείο αυτό ενώνεται και ο ποταμός των 
Καμιναριών, παραπόταμοι του Διαρίζου ποταμού.                                                 
https://youtu.be/-zR2ceda2sY  
https://www.bigcyprus.com.cy/el/destinations/treis-elies/
mesaioniko-gefyri-treis-elies-stis-treis-elies

25Ιαματική Πηγή
Ιαματικές Πηγές που αναβλύζουν από ένα βράχο. 
Η θερμοκρασία του νερού είναι ίδια και τον χειμώνα 
και το καλοκαίρι. Το θειούχο νερό παλαιότερα το 
χρησιμοποιούσαν όσοι υπόφεραν από ρευματοπάθειες. 
Το κοινοτικό συμβούλιο σε συνεργασία με τον σύνδεσμο 
αποδήμων και άλλους οργανωμένους φορείς προσπαθεί 
να αξιοποιήσει τα θειούχα νερά.  
https://www.ix-andromeda.com/lemesos/iamatike-pege-tre-
is-elies.html

Διπλή Βρύση
Πετρόκτιστη βρύση δίπλα στο 
Κοινοτικό Συμβούλιο.
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Αγίασμα Παναγίας 
Ιαματικής 
Το Θαυματουργό αγίασμα της 
Παναγίας Ιαματικής

4

1

2

3

Εκκλησία Αγίου Θεοδώρου
Ο ναός βρίσκεται σε ύψωμα στην είσοδο του χωριού. 
Πιστεύεται ότι ήταν και ο κυρίως ναός της Λεμύθου κατά 
το 16ο αιώνα. Είναι μονόκλιτος και ξυλόστεγος με στοά 
σχήματος γάμμα. Σήμερα λειτουργεί και ως εικονοφυλάκιο 
βυζαντινών εικόνων. Σε αυτό εκτίθενται πολύ σπάνιες 
εικόνες του 13ου μέχρι το 19ου αιώνα.  
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%B-
C%CF%8D%CE%B8%CE%BF%CF%85

Ιερός Ναός Παναγίας 
Ιαματικής 
Η Παναγία της Ιαματικής είναι η κυρίως εκκλησία της 
Λεμύθου. Κτίστηκε το 1721 από το μοναχό Χριστόδουλο. 
Στη συνέχεια αφού καταστράφηκε ξανακτίστηκε το 1862 
από τον Μητροπολίτη Πέτρας Μελέτιο Ματτέο.  Το 1908 
ο ναός της Παναγίας ανακαινίστηκε και πήρε τη σημερινή 
του μορφή. Το καμπαναριό κτίστηκε το 192.  Στο ναό 
υπάρχουν αρκετά κειμήλια εκκλησιαστικής τέχνης καθώς 
και αρκετές εικόνες του 17ου αιώνα βυζαντινής τέχνης.  
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%B-
C%CF%8D%CE%B8%CE%BF%CF%85ς

    Παλαιόμυλος

Το χωριό Παλαιόμυλος βρίσκεται στη νότια Μαραθάσα και ανήκει στην επαρχία  Λεμεσού . Έίναι 
κτισμένο σε μέσο υψόμετρο 1040 μέτρων. Το χωριό είναι κτισμένο σε  επικλινείς πλαγιές. Το χωριό διασχίζουν 
βαθιές ρεματιές οι οποίες μεταφέρουν νερό από τις πηγές του Χάρτζιη προς την κοίτη του ποταμού 
Διάριζου. Υπάρχουν υπέροχα παραποτάμια δασικά συστήματα όπου κυρίαρχα δέντρα είναι ο Πλάτανος 
και ο Σκλήδρος. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η μικρή εκκλησία του Τίμιου Σταυρού η οποία είναι καλυμμένη 
με τοιχογραφίες του 17ου αιώνα. Στην καλλιεργήσιμη γη του χωριού, οι λιγοστοί κάτοικοι καλλιεργούν 
αμπέλια οινοποιησίμων κυρίως ποικιλιών, φρουτόδεντρα όπως μηλιές, κερασιές, αχλαδιές, ροδακινιές, 
λίγες καρυδιές και ελάχιστα λαχανικά. Στο χωριό σήμερα (2022) υπάρχουν λιγότεροι από 40 κάτοικοι.                                                                                                                           

https://www.ix-andromeda.com/lemesos/palaiomulos-marathasa-lemesos.html

     Λεμύθου
Στις υψηλότερες περιοχές της Κύπρου, βορειοδυτικά της πόλης της Λεμεσού και σε απόσταση 47χλμ. 

βρίσκεται το χωριό Λεμύθου με δροσερό κλίμα το καλοκαίρι και ήπιους χειμώνες. Είναι ένα από 
τα ψηλότερα χωριά της Κύπρου, σε υψόμετρο 1200 μέτρων, στην καρδιά του Τροόδους. Το χωριό 
βρίσκεται μέσα σε ένα μοναδικό φυσικό τοπίο, ένα θαυμάσιο ορεινό σημείο με τα πράσινα δάση και τις 
μικρές και βαθιές κοιλάδες να το περιβάλλουν. Υπολογίζεται ότι το χωριό ιδρύθηκε κατά τα Βυζαντινά 
χρόνια, από τον πρώτο κάτοικο που ονομαζόταν Λεμύθης (από το φυτό «λεμύθιν»). Στην περιοχή 
καλλιεργούνται κυρίως αμπέλια, μηλιές, κερασιές και ροδακινιές. Ιδανικός προορισμός για αγροτουρισμό 
με χαρακτηριστικά που το καθιστούν ένα από τα πιο όμορφα χωριά της περιφέρειας της Μαραθάσας. 
Ιδιαίτερης πολιτιστικής και θρησκευτικής αξίας είναι η εκκλησία του Αγίου Θεοδώρου (16ος αιώνας) με 
τη χαρακτηριστική ξύλινη μονόκλινη στέγη και την σύγχρονη εκκλησία της Παναγίας, που διατηρεί την 
εικόνα της Παναγίας της Ιαματικής (17ος αιώνας).               

 https://themishouse.com/el/lemithou-village/

    

Σημεία ΕνδιαφέροντοςΣημεία Ενδιαφέροντος

Ι..Ν. Τιμίου Σταυρού
Η εκκλησία είναι δίκλιτη κι έχει ακανόνιστο ορθογώνιο σχήμα 
με προεξοχές στα νότια και στα δυτικά. Η εκκλησία του Τιμίου 
Σταυρού στο χωριό Παλιόμυλος έχει υποστεί δυο επεμβάσεις 
το 1881 και στη δεκαετία του 1940. Από την αρχική εκκλησία 
σώζονται ο βόρειος τοίχος και ο ανατολικός τοίχος με την 
αψίδα. Τοιχογραφίες σώζονται σήμερα στον ανατολικό τοίχο 
και την αψίδα και στον βόρειο τοίχο. 
 http://www.polignosi.com/cgibin/hweb?-A=37429&-V=limmata

Παρεκκλήσι 
Αγίου Σώζοντος
Ὁ ναὸς ἀνηγέρθη τὸ 2005, πλησίον τῆς θέσης τοῦ 
ἐξαφανισθέντος ἤδη παλαιοῦ ναοῦ, μετὰ ποὺ ὁ ἅγιος 
ἐμφανίσθηκε σὲ εὐλαβὴ χριστιανὸ καὶ ζήτησε τὴν 
ἐπανοικοδόμηση τοῦ ναοῦ του. Στο πίσω μέρος ἀπὸ τὸ 
ἱερὸ Βῆμα τοῦ νέου ναοῦ σώζεται παλαιὸ Ἁγίασμα τοῦ 
Ἁγίου Σώζοντος, ποὺ θεραπεύει δερματικὲς παθήσεις 
(κανθάρους).
https://tasthyras.wordpress.com/2022/09/07/

1

2Κοινοτικό Συμβούλιο 
Παλαιόμυλου
Αίθουσα συναντήσεων των κατοίκων. 
Βρίσκεται σε κεντρικό σημείο του χωριού.

45
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Οικία Λεβέντη 
Μουσείο
Το μουσείο Λαϊκής Τέχνης και Παράδοσης στεγάζεται 
στην πατρογονική κατοικίας της οικογένειας Λεβέντη.  
Η κατοικία έχει ανακτηθεί με δαπάνες του Ιδρύματος 
Α.Γ. Λεβέντη. Στο μουσείο εκτίθενται αντικείμενα 
παραδοσιακής τέχνης που θυμίζουν τη ζωή, την 
κουλτούρα, καθώς και τα ήθη και έθιμα των κατοίκων 
της κοινότητας.
https://el.wikipedia.org/
wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%B-
C%CF%8D%CE%B8%CE%BF%CF%85

Μνημείο  Πεσόντων 
και Αγνουμένων 1964 
& 1974
Σε περίοπτο σημείο στο κέντρο του χωριού 
ηκοινότητα της Λεμύθου έχει ανεγείρει, με 
δαπάνες του Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
και τουΣυνδέσμου Αποδήμων και Φίλων της 
Λεμύθου,μνημείο για τους ήρωες της.

https://www.scribd.com/doc/15882958/

Εξωκλήσι 
Αγίου Νικολάου
 Το εξωκλήσι του Αγίου Γεωργίου βρίσκεται στην 
τοποθεσία Αγρός. Πιστεύεται ότι ο ναός αυτός 
εξυπηρετούσε τις θρησκευτικές ανάγκες του 
συνοικισμού Αγρού σε παλαιότερες εποχές.  
https://el.wikipedia.org/
wiki/%CE%9B%CE%B5%CE%B-
C%CF%8D%CE%B8%CE%BF%CF%85

Παράκεντρο 
Μουσική τέχνη
Το     Παράκεντρο είναι ένας μη κερδοσκοπικός 
πολιτιστικός οργανισμός, τον οποίο ίδρυσαν οι 
Κώστας Κακογιάννης (συνθέτης) και Πάμπος 
Κουζάλης (λογοτέχνης). Κύρια δραστηριότητα 
του Παράκεντρου είναι η παραγωγή και η έκδοση 
λογοτεχνικών βιβλίων και ψηφιακών δίσκων, 
δίνοντας την ευκαιρία σε επώνυμους, αλλά και 
νέους καλλιτέχνες και δημιουργούς να εκδώσουν 
και να προβάλουν χωρίς εκμετάλλευση τα έργα 
τους.       
http://www.parakentro.com/
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17Βρύση
Μνημείο Νερού. 
Επιγραφή Έργον Δ. Χ. Μιτσή, 1920
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Eμπορική Σχολή Μιτσή
Η εμπορική σχολή Μιτσή. Πρωτολειτούργησε το 1912 με κύριο 
σκοπό να παρέχει την αναγκαία μόρφωση και τα πνευματικά 
εφόδια στα παιδιά της περιοχής Μαραθάσας για να 
μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της εποχής. Τη 
σχολή ανήγειρε ο Δημοσθένης Μιτσής και την προικοδότησε 
με σημαντικό ποσό χρημάτων για να μπορεί να συντηρείται με 
δικούς της πόρους.               
http://gym-lemithou-lem.schools.ac.cy /

Βρύση
Μνημείο νερού. 
Επιγραφή Έργον Δ. Χ. Μιτσή 1920.

Σημεία Ενδιαφέροντος

Σημείο Θέας
Στα ανατολικά του κέντρου της κοινότητας 
βρίσκεται σημείο θέας. Ο Επισκέπτης μπορεί να 
παρατηρήσει το τοπίο της νότιας Μαραθάσας.

Πολιτιστικό Κέντρο. 
Σύνδεσμος Προδρομιτών
Δίπλα στην εκκλησία του Τιμίου Προδρόμου 
υπάρχει το πολιτιστικό κέντρο του 
συνδέσμου προδρομιτών 

1

2
Μνημείο Αρχιεπισκόπων της 
Κύπρου & Πεσόντων
Δίπλα στην εκκλησία του Τιμίου Προδρόμου, υπάρχουν 
τα μνημεία των 4 Αρχιεπισκόπων της Κύπρου που 
κατάγονταν από την περιοχή, ο Μακάριος Α’, ο 
Σωφρόνιος, ο Κύριλλος Β’ και ο Μακάριος Β’.
https://cyprus.terrabook.com/el/nicosia/page/prodromos/

Ι.Ν. Αγίου Ιωάννη του 
Πρόδρομου
Είναι πετρόχτιστος ναός με το ψηλό καμπαναριό 
είναι κτίσμα βασιλικής με τρούλο του 13 ου  αιώνα. 
Ανακατασκευάστηκε το 1935 παίρνοντας τη σημερινή 
του μορφή, ενώ στο εσωτερικό του, υπάρχουν αρχαίες 
εικόνες και σπάνιες αγιογραφίες, καθώς και δύο μεγάλες 
καμπάνες. Στο ναό, υπάρχει χώρος που έχει διαμορφωθεί 
σαν ένα μικρό μουσείο, με τα κατάλοιπα της παλιά 
εκκλησίας να κοσμούν τη δυτική πλευρά της νέας 
εκκλησίας. 
https://cyprus.terrabook.com/el/nicosia/page/prodromos/

3
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Εξωκλήσι Αγίου Ονουφρίου
Ξωκλήσι του Αγίου Ονουφρίου μπροστά στην αυλή σχολείου

5

6

7

8

19

Εξωκλήσι 
Αγίας Τριάδας
Πετρόχτιστο ξωκλήσι της Αγίας Τριάδας του 1931. 

Δασικό Κολέγιο Κύπρου
Το Δασικό κολέγιο Κύπρου από το 1951 μέχρι και το 2015 
λειτουργούσε ως το μοναδικό ίδρυμα Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
στην Κύπρο για θέματα Δασοπονίας και υπήρξε περιφερειακό 
κέντρο εκπαίδευσης στον τομέα της Δασοπονίας για την 
κατάρτιση προσωπικού τόσο του Τμήματος Δασών όσο και άλλων 
ενδιαφερόμενων δασικών υπηρεσιών από χώρες του εξωτερικού. 
Με απόφασή του Υπουργικού Συμβουλίου (Αριθμός 88.085, 
ημερ. 04/09/19) εγκρίθηκε η έναρξη διαδικασίας αναβάθμισης του 
Δασικού Κολεγίου σε Σχολή Ανώτερης Εκπαίδευσης Τεχνικής/
Επαγγελματικής κατεύθυνσης. Τα τελευταία χρόνια υλοποιούνται 
σειρές Δραστηριοτήτων Μάθησης σε διάφορα θέματα, υπό τον 
νέο ρόλο του Δασικού Κολλέγίου ως Εκπαιδευτικό-Επιμορφωτικό 
Κέντρο.  http://www.moa.gov.cy/moa/fc/Forestry.nsf/about_us_
gr/about_us_gr?OpenDocument

Μονοπάτι της φύσης 
Πρόδρομος- Λεμύθου
Το Μονοπάτι της Φύσης Πρόδρομος-Λεμύθου είναι γραμμικό 
και έχει μήκος 2 Κm. Με αφετηρία την πλατεία του Προδρόμου, 
διασχίζει μια όμορφη διαδρομή με πλούσια βλάστηση μαύρου 
πεύκου και θέα προς τη δυτική Μαραθάσα, αλλά και το δάσος 
της επαρχίας Πάφου. Στον τερματισμό του,
καταλήγει λίγο πιο πάνω από τη Σχολή Μιτσή στη Λεμύθου. Το 
Μονοπάτι  έχει εκτιμώμενη διάρκεια διαδρομής τη 1 με 1,5 ώρα 
και θεωρείται υψηλού βαθμού δυσκολίας.  
Για να δείτε τμήμα της αφετηρίας του Μονοπατιού  επιλέξτε 
εδώ:  https://youtu.be/yJ_sQ3JII_4  
https://cyprus.terrabook.com/el/cyprus/page/prodro-
mos-lemithou/

     Πρόδρομος

Αφετηρία μονοπατιού 
Πρόδρομος-Σταυρούλια
Το Μονοπάτι της Φύσης Πρόδρομος-Λεμύθου είναι γραμμικό 
και έχει μήκος 2 Κm. Με αφετηρία την πλατεία του Προδρόμου, 
διασχίζει μια όμορφη διαδρομή με πλούσια βλάστηση μαύρου 
πεύκου και θέα προς τη δυτική Μαραθάσα, αλλά και το δάσος 
της επαρχίας Πάφου. Στον τερματισμό του,
καταλήγει λίγο πιο πάνω από τη Σχολή Μιτσή στη Λεμύθου. Το 
Μονοπάτι  έχει εκτιμώμενη διάρκεια διαδρομής τη 1 με 1,5 ώρα 
και θεωρείται υψηλού βαθμού δυσκολίας.  
Για να δείτε τμήμα της αφετηρίας του Μονοπατιού  επιλέξτε εδώ:  
https://youtu.be/yJ_sQ3JII_4  
https://cyprus.terrabook.com/el/cyprus/page/prodromos-lemithou/
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9Κέντρο Ενημέρωσης
Το Κέντρο ενημέρωσης θα αποτελέσει τμήμα 
του οικομουσείου της περιοχής. 

11Πλατεία Βερεγγάρια 
Στο κέντρο της κοινότητας
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Ο Ι Κ Ο Μ Ο Υ Σ Ε Ι Ο 
ΜΑΡΑΘΑΣΑΣ ΛΕΜΕΣΟΥ
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